
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 512/2020 vp

Vastaus kirjalliseen kysymykseen risukeittimen käytöstä metsäpalova-
roituksen aikana

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Vilhelm Junnilan /ps näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 512/2020 vp:

Mihin toimiin hallitus ryhtyy muuttaakseen pelastuslain tulkintaa niin, että risukeittimiä ei
rinnasteta avotuleen, jolloin niiden vastuullinen käyttö olisi sallittua myös metsäpalova-
roituksen aikana?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Pelastuslain (379/2011) 6 §:n mukaan nuotiota tai muuta avotulta ei saa sytyttää Ilmatieteen lai-
toksen antaman metsä- tai ruohikkopalovaroituksen aikana tai jos olosuhteet kuivuuden, tuulen
tai muun syyn takia ovat sellaiset, että metsäpalon, ruohikkopalon tai muun tulipalon vaara on
ilmeinen. Avotulta ei saa tehdä toisen maalle ilman maanomistajan lupaa. Alueen pelastusviran-
omainen voi perustellusta syystä kieltää avotulen teon pelastustoimen alueella tai osassa sitä mää-
räajaksi. Päätöksestä tulee tiedottaa tarpeellisessa laajuudessa.

Säännöksen perusteluiden (HE 257/2011 vp) mukaan avotulella tarkoitetaan säännöksessä nuo-
tion lisäksi muuta vastaavaa tulen käyttöä, josta tulen on mahdollista päästä irti maapohjan kautta
tai kipinöinnin vuoksi. Säännöksen tarkoittamaksi avotuleksi ei katsota maapohjasta eristettyjä
grillejä, tiilistä tai kiviaineksesta valmistettuja tulisijoja sekä edellisiä vastaavia laitteita, joista
tuli ei voi päästä leviämään maapohjan kautta tai kipinöinnin vuoksi. Kevytrakenteisten, suoraan
maapohjalle asetettavien ja helposti tuulessa kaatuvien grillien ja vastaavien muiden tulisijojen
käyttö katsotaan säännöksessä tarkoitetuksi kielletyksi avotulen teoksi tulipalovaaran ollessa il-
meinen.

Pelastuslaissa ei toisin sanoen kielletä minkään yksittäisen retkikeitin- tai muun tulisijatyypin ku-
ten risukeittimen käyttöä metsä- ja ruohikkopalovaroituksen aikana. Myöskään viranomaiset ei-
vät voi kieltää minkään tulisijatyypin käyttöä sellaisenaan. Risukeittimen - samoin kuin minkä
tahansa muunkin tulisijan - käyttö on sallittua, jos risukeitin on rakenteeltaan ja ominaisuuksiensa
puolesta sellainen, ettei tuli voi siitä levitä maapohjan kautta tai kipinöinnin vuoksi. Mikäli tuli
voi päästä leviämään tulisijasta maapohjan kautta tai kipinöinnin vuoksi, on tulisijan käyttö kiel-
lettyä sen tyypistä tai kauppanimestä huolimatta.
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Sen arvioiminen, voiko tuli päästä edellä mainituilla tavoilla leviämään, kuuluu aina tulen sytyt-
täjälle. Sisäministeriö ei pidä perusteltuna eikä tarkoituksenmukaisena ottaa kantaa erilaisten tu-
lisijatyyppien sallittavuuteen tulisijakohtaisesti. Olennaista arvioinnissa on tulen leviämisen mah-
dollisuus tulisijatyypistä riippumatta.

Kaikkia tulisijoja on valvottava. Pelastuslain 5 §:n mukaan tulta on käsiteltävä huolellisesti ja
riittävää varovaisuutta noudattaen.

Avotulen tekoa koskevaa kieltoa on tarkennettu eduskunnan vuoden 2018 lopussa hyväksymällä
lainmuutoksella. Koska metsäpalon, ruohikkopalon tai muun tulipalon vaaraa on pidettävä ilmei-
senä metsä- tai ruohikkopalovaroituksen aikana, avotulentekokieltoa tarkennettiin siten, että nuo-
tion tai muun avotulen sytyttäminen on kiellettyä aina Ilmatieteen laitoksen antaman metsä- tai
ruohikkopalovaroituksen aikana. Säännös on yksiselitteinen.

Edellä kerrotun perusteella ei voida pitää perusteltuna säätää yhden tulisijatyypin käytön salli-
mista koskevaa poikkeusta. Yhdenvertaisuusperiaatteen vuoksi poikkeuksia ei voitaisi myöskään
rajoittaa pelkästään yhteen tulisijatyyppiin tai yhden valmistajan tuotteeseen.

Helsingissä 13.7.2020

Sisäministeri Maria Ohisalo


